
Моделі публічної служби в країнах ЄС,  на прикладах функціонування  

публічної служби  у  Франції,  Німеччині, Нідерландах,  Великій Британії 

та Литві, та їх найбільш характерні риси. 

Лекція 3 

(викладено у тезах) 

В усіх сучасних державах застосовується одна з трьох основних моделей 

публічної служби  –  кар’єрна,  посадова та змішана,  що поєднує елементи 

кар’єрної та посадової моделей.   

Більшість країн Європейського Союзу  і  власне  Європейський  Союз  

побудували  свою  публічну  службу  за принципом кар’єрної моделі.  Це 

передусім Франція,  Німеччина,  Данія та Іспанія. Посадова модель діє в Швеції, 

Нідерландах, змішана модель отримала поширення в Італії,  Великій Британії.  

Серед нових членів ЄС є як прибічники кар’єрної моделі (Болгарія,  Кіпр,  

Румунія,  Словаччина,  Словенія),  так і змішаної (Латвія,  Литва, Мальта, 

Польща, Угорщина, Чехія). Винятком є Естонія, де запроваджена посадова 

модель. 

У західноєвропейській науковій літературі кар’єрну систему часто 

називають «закритою»,    оскільки  вона  значною  мірою  обмежує  можливість  

вільного переміщення  персоналу  між  приватним  та  державним  секторами.  

Посадова  ж модель вважається  «відкритою»  саме тому,  що будь-яка посада 

може заміщатися кандидатами з приватного сектору. Звичайно,  на практиці 

жодна з європейських країн сьогодні не має тієї чи іншої моделі публічної 

служби в чистому вигляді.  

У кожній із домінуючих моделей присутні елементи іншої.  Так,  у Франції 

існують категорії посад держслужбовців центральних органів влади та органів 

місцевого самоврядування, які наймаються за принципами посадової публічної 

служби  –  за контрактом,  або за угодою  (члени кабінету  міністрів,  директор  

кабінету  міністрів,  генеральний  директор  у  мерії тощо).    

У  Нідерландах  та  Швеції  окремі  категорії  службовців,   як  працівники 

дипломатичного корпусу,  та поліція наймаються за принципами кадрової 



служби. Але  існування  певної  категорії  посад,  які  не  відповідають  

загальноприйнятим нормам,   не  є  підставою  для  класифікації  тієї  чи  іншої  

публічної  служби  як змішаної,  оскільки існування цих посад є законодавчо 

оформленим винятком з правил, а не нормою. 

Кар’єрна модель базується на принципі специфічності публічної 

адміністрації, що зумовлює наявність персоналу, наділеного особливими 

можливостями, який присвячує все своє професійне життя службі в державному 

органі. Службовець, який отримав підготовку, необхідну для найму на роботу, 

та пройшов конкурс або успішно склав державний іспит, піднімаючись 

ієрархічною структурою посад відповідно до існуючого механізму просування 

по службі, реалізує свій кар’єрний потенціал. Кар’єрна система передбачає 

встановлення ієрархічного порядку для посад таким чином, щоб державний 

службовець, прийнятий на певний посадовий рівень, міг за визначений термін 

перебування на тій чи іншій посаді пройти послідовну низку рівнів, аж до 

найвищого. Унаслідок того, що набір залежить від різних рівнів освіти, у кожній 

системі посад існують горизонтальні поділи, які відповідають цим рівням, та 

вертикальні, які враховують різноманітність професій у державній адміністрації. 

Сукупність цих особливих норм систематизована в статуті, який 

відокремлює автономію права держслужби від загального трудового права. 

Загальний статут – це сукупність норм конституційного, нормативного і 

юридичного порядку, які стосуються всіх службовців, що потрапляють під 

юрисдикцію адміністративного права, частиною якого є право держслужби. 

Його існування є для чиновників гарантією незалежності від адміністративного 

свавілля. Окремі статути уточнюють способи застосування загального статуту 

для всіх службовців, які складають конкретний штат чиновників і виконують 

подібні завдання в одному або кількох адміністративних органах. Вони 

аналізують функції чиновників даного штату, уточнюють умови найму 

(необхідний диплом, організація конкурсів), організацію і схему реалізації 

кар’єри (чини, ранги, швидкість просування) тощо. Спеціальний статут існує для 

деяких держслужбовців і закріплюється законом (поліція, повітряна навігація). 



Таким чином, найбільш характерними рисами кар’єрної моделі публічної 

служби є такі: наявність спеціальних статутних вимог щодо освіти, необхідної 

для найму та кар’єри; обмеження визнання професійного досвіду роботи в 

приватному секторі; призначення службовця тільки на найнижчі посади 

визначеного  кар’єрного рівня та просування по службі за вислугою років; 

наявність законодавчо визначеної системи оплати праці та спеціальної пенсійної 

системи; робота впродовж життя; чітко визначений принцип субординації; 

статутно  або нормативно закріплений кодекс поведінки публічних службовців, 

їх прав та обов’язків. 

У кожній країні організаційний порядок кар’єри є різним залежно від 

вертикальних і горизонтальних поділів, притаманих кожній державній 

адміністрації. Горизонтальні поділи, відображаючи рівень освіти, відповідають 

категоріям публічних службовців. Так, у Франції існують три категорії 

публічних службовців. Категорія А, яка об’єднує публічних службовців 

керівного складу, вимагає від кандидата рівня вищої освіти, що відповідає 

ліценціату (диплом про успішне завершення трирічного курсу навчання в 

університеті). Категорія В, передбачаючи функції забезпечення виконання 

рішень, потребує від кандидата освітнього рівня бакалавра (у Франції рівень 

бакалавра означає успішне завершення повної середньої освіти і є першим 

ученим званням), а категорія С – 

  

рівня неповної середньої освіти. Категорія А включає приблизно 20 % 

чиновників і до категорії В належить близько 40 % [8, c. 240]. 

Кожна з цих категорій підрозділяється на ранги, які, у свою чергу, 

розподілено на класи. Підвищення класу проводиться в рамках рангу для всіх 

чиновників і залежить одночасно від вислуги років і професійних якостей 

чиновника. Висока оцінка роботи чиновника може прискорити підвищення класу  

за мінімальної вислуги років, а низька оцінка дає право на автоматичне 

підвищення класу тільки за максимальної вислуги років. Підвищення класу 

проводиться безперервно і супроводжується зростанням посадового окладу. 



Підвищення рангу відбувається не автоматично, а залежить від заслуг чиновника 

та вислуги років, термін якої визначено окремими статутами. 

Загальним правилом доступу до французької публічної служби є конкурс, 

який складається з письмових іспитів та усної співбесіди. За результатами  

конкурсу журі складає список кандидатів відповідно до оцінок, отриманих 

кандидатами. Під час призначення на посаду орган, наділений номінативною 

владою, повинен ураховувати рейтинг кандидатів, він має право призначити на 

посаду тільки людину зі списку. 

Після призначення на посаду службовець не відразу набуває статусу 

чиновника, спочатку, протягом періоду від 6 місяців до 2-х років, він проходить 

випробувальний термін у якості стажера і тільки потім, після успішного 

завершення випробувального терміну отримує статус чиновника. Слухачі 

Національної школи адміністрації (ENA), реґіональних інститутів адміністрації 

(IRA), Школи податкової служби та інших спеціалізованих навчальних закладів 

мають статус стажера вже під час навчання і після закінчення навчання 

призначаються на посаду чиновника згідно з місцем у рейтингу. 

Французька система організації конкурсу передбачає існування так 

званого внутрішнього конкурсу, який дає можливість діючим публічним 

службовцям, які не мають відповідного освітнього рівня, брати участь у 

конкурсних іспитах з  метою одержання вищої категорії за умови наявності 

відповідної вислуги років на публічній службі. Так, до Національної школи 

адміністрації та реґіональних інститутів адміністрації можуть вступити за 

внутрішнім конкурсом публічні службовці, які не мають необхідної для 

залучення до категорії А вищої освіти, за 

  

умови, що вони мають щонайменше 4 роки стажу роботи на державній 

службі в органах виконавчої влади і місцевого самоврядування, або державних 

установах. Вступники за внутрішнім конкурсом складають приблизно 30% 

контингенту слухачів реґіональних інститутів адміністрації [11, p.6]. 



Німецька система публічної служби та доступ до неї, незважаючи на те, що 

також належить до кар’єрної моделі, значною мірою відрізняється від 

французької, особливо в галузі підготовки публічних службовців та організації 

відбору, який фахівці називають «поетапним відбором», оскільки він 

складається з двох державних іспитів, до яких допускаються особи, що пройшли 

теоретичну підготовку та стажування  у  федеральних або  земельних  органах  

управління  [4, c. 322]. 

Посади на публічній службі Німеччини об’єднані в «кар’єру» (Laufbahnen) 

– групу посад від нижчої до вищої, що вимагають однакового освітнього рівня 

для прийняття на них, але відповідальність і складність функцій на кожній з цих 

посад зростають і вимагають усе більшого досвіду і професійних навичок [5, 

c.140]. 

Усі види кар’єри належать до чотирьох рівнів публічної служби: простого, 

середнього, підвищеного та високого. Для того щоб одержати посаду простого 

рівня кандидату достатньо мати свідоцтво про закінчення курсу головної школи 

(Hauptschule), посади середнього рівня можуть обіймати особи, які успішно 

закінчили реальну школу (Realschule) і мають відповідну професійну підготовку. 

Посади підвищеного рівня вимагають від кандидата закінчення інституту 

(Fachhochscule) або атестата про закінчення повного курсу середньої школи, 

який дає право вступу до вищих навчальних закладів, публічна служба вищого 

рівня вимагає щонайменше закінченого 3-річного курсу навчання у вищій школі 

й складання відповідного іспиту. Для кар’єри в публічній службі необхідно мати 

освіту в галузі права або економіки, фінансів чи суспільних наук. У 2000 р. 

переважну більшість публічних  службовців  складали  службовці  підвищеного  

(52 %) та середнього (24 %) рівнів. До посадовців вищого рівня належало 16 %, 

а до посадовців простого – 8 % [12, s.69 – 71]. 

Службовці Німеччини перебувають в одному з трьох видів правового 

статусу, які відрізняються рівнем правової захищеності й обсягом 

функціональних обов’язків: 

  



1. Підготовча служба. Успішне проходження першого державного 

іспиту дає доступ до підготовчої служби, або, як її ще називають, служби до 

відкликання. Вона характеризується найменшою правовою захищеністю, 

службовця можуть звільнити за вчинення дисциплінарного проступку. 

Службовець не обіймає жодної посади, а проходить теоретичну та практичну 

підготовку до перебування на всіх посадах, характерних тому професійному 

напрямку, з якого він здобуває освіту. Підготовча служба для службовців 

простого рівня триває півроку,  середнього рівня – 2 – 2,5 роки, підвищеного 

рівня – 3 роки, а вищого рівня – 2 – 2,5 роки. За умови успішного проходження 

підготовчої служби, службовець допускається до складання другого державного 

іспиту – «кар’єрного» іспиту (Laufbahnprüfung). Якщо він складений успішно, то 

службовця призначають на посаду за умови наявності одиниці в штатному 

розписі й бюджетного фінансування. Призначення на посаду надає службовцю 

іншого правового статусу, він переходить на випробувальну службу [12, s.71]. 

2. Випробувальна служба починається з призначення на посаду і 

триває, як правило, від одного в службовців простого рівня до трьох років у 

службовців високого. Вона характеризується посиленням правової захищеності 

службовця, яке проявляється в неможливості його звільнення без наявності 

передбачених законом обставин [12, s.72]. 

3. За умови успішного проходження випробувальної служби 

службовець вважається призначеним пожиттєво. Призначення пожиттєво 

отримують службовці, яким на момент призначення виповнилося 27 років. Цей 

статус характеризується найвищим рівнем правової захищеності та є правилом 

перебування в публічно-правових відносинах [12, s.72]. 

Кар’єра публічної служби Німеччини відповідного рівня передбачає 

вступні посади, на які відбувається перше призначення службовця та які 

віднесено до найнижчої для кожного рівня служби групи оплати. Кар’єрне 

зростання службовця здійснюється шляхом послідовного зайняття посад за 

результатами атестації або за участю в конкурсі. У федеральній службі 

Німеччини для підвищення ролі оцінки атестації введено квотування: найвищі 



бали може отримати лише 15 % атестованих, а наступні вищі бали – 35 % [12, s. 

73]. 

  

Посадова модель публічної служби повністю організовується виходячи з 

короткострокових потреб у персоналі. Набір проводиться на конкретну посаду, 

а не до номенклатурної групи, професії чи будь-якої іншої групи, яка дає 

можливість бути призначеним на певну кількість посад. Робота на державний 

орган прирівнюється до праці за будь-якою іншою професією. Службовець не 

повинен реалізовувати свій професійний потенціал лише в рамках публічної 

служби, він може вільно переміщатися між приватним і державним секторами. 

Але це не означає, що він не має можливості зробити кар’єру в системі посадової 

служби. Приклад Нідерландів показує, що кар’єра і служба за наймом не 

виключають одна одної. Там службовець може зробити кар’єру, заміщуючи різні 

послідовні посади. Головну відмінність між двома системами можна стисло 

висловити у формулі, за якою у «найманій системі просування державного 

службовця є проблемою індивіда, тоді як у кадровій системі воно є справою 

адміністрації» [11, p. 47]. 

У найманій державній адміністрації також існує можливість внутрішнього 

набору, за яким вакантна посада може бути заміщена публічним службовцем. 

Формальності, пов’язані з призначенням за внутрішнім набором, є не такими 

численними, оскільки особиста справа службовця вже перебуває в адміністрації, 

але цей службовець не має жодної переваги перед зовнішнім кандидатом і 

керівник служби, призначаючи певну особу на вакантну посаду, не зобов’язаний 

вивчати кандидатури державних службовців спочатку. Він може прийняти на 

службу особу з-поза меж адміністрації, якщо вважає її професійно більш 

придатною. У посадовій публічній службі загальний стаж роботи в державному 

і приватному секторах відіграє певну роль не тільки під час призначення 

службовця на вакантну посаду, але й у визначенні розміру посадового окладу. 

Кожна посада відповідає наперед установленій шкалі оплати, що зростає з 



вислугою років. У підсумку службовці, посідаючи однакові посади, можуть мати 

різний посадовий оклад, оскільки мають різний стаж роботи. 

Таким чином, характерними елементами посадової моделі публічної 

служби є трудові відносини на основі контракту, призначення на всі можливі 

посади без попередньої цільової підготовки, визнання професійного досвіду, 

набутого в приватному секторі, відсутність законодавчо встановленої системи 

кар’єрного зростання та спеціальної пенсійної системи. Зважаючи на ці 

характеристики, здавалося б, що за посадової моделі публічної служби існування 

спеціального статуту для публічних службовців є неможливим. Однак, як 

свідчить досвід Нідерландів, наявність статуту публічних службовців не 

відносить автоматично публічну службу певної країни до кадрової моделі. 

Публічна служба Нідерландів організована за класифікацією посад згідно 

з усталеною шкалою оплати, що має 18 рівнів, об’єднаних у 7 категорій. Розподіл 

на категорії відображає різноманітні загальні та спеціальні освітні рівні. 

Наприклад, на заміщення посад, які відповідають 5 – 9 рівням можуть 

претендувати кандидати, які успішно пройшли повний курс середньої школи, 

доступ до посад 6 – 12 рівнів потребує диплома про вищу освіту. Обіймання тієї 

чи іншої посади певного рівня та вислуга років на цій посаді не дає службовцеві 

права кар’єрного зростання, оскільки відсутній сам механізм кар’єрного 

просування, але існує механізм зростання посадового окладу за вислугою років, 

відображений у статутних документах [11, p. 54]. 

Змішана модель публічної служби характеризується існуванням усередині 

кадрової системи певного переліку посад зі своїм специфічним режимом 

організації кар’єри та доступу до публічної служби. Наприклад, у Великій 

Британії існує порядок призначення на деякі посади без організації конкурсу. 

Цей випадок законодавчо закріплено в постановах уряду про державну 

адміністрацію, які передбачають, що від необхідності отримувати 

класифікаційні сертифікати звільняються «посади, на які призначення 

проводяться безпосередньо Короною». Здебільшого це посади вищих 



держслужбовців центральних органів влади. З відставкою члена уряду ці 

чиновники також ідуть у відставку [4, c. 339]. 

Змішаний характер системи проявляється також у контрактних  відносинах 

між службовцем і державним або муніципальним органом, який його наймає. У 

цьому випадку службовці не мають статусу державного службовця, але 

здебільшого потрапляють під юрисдикцію публічного права. 

У цьому контексті цікавий досвід Литви. Європейська Комісія у своєму 

звіті з питань розширення ЄС у 2002 р. відзначила, що досягнення неабияких 

успіхів на шляху реформування державного управління в Литві було зумовлено 

головним чином прийняттям нового Закону про державну службу [4, c. 13]. 

  

Закон Литовської республіки «Про державну службу» у ст. 2 визначає 

п’ять типів державних службовців: 

• державні службовці кар’єри – державні службовці, прийняті на 

посаду на необмежений термін, які мають можливість в установленому законом 

порядку здійснювати право на кар’єру на державній службі; 

• статутні державні службовці – державні службовці, служба яких 

регламентується затвердженим законом статутом або Законом про 

дипломатичну службу, що встановлюють спеціальні умови прийому на державну 

службу, проходження служби, відповідальності та інші умови, що пов’язані з 

особливостями служби і повноваженнями статутних державних службовців у 

сфері публічного адміністрування щодо осіб, які не знаходяться в їх 

підпорядкуванні; 

• державні службовці політичної (особистої) довіри – державні 

службовці, прийняті на посаду на термін повноважень державного політика, 

який прийняв їх на службу, чи колегіальної державної інституції або на інший, 

установлений законом термін; 

• керівники установ – державні службовці, прийняті в конкурсному 

порядку або на підставі політичної (особистої) довіри для здійснення 



керівництва державною інституцією чи установою або інституцією чи 

установою самоврядування; 

• замінні державні службовці – державні службовці, які замінюють 

державного службовця кар’єри або державного службовця політичної 

(особистої) довіри, які тимчасово не можуть виконувати обов’язки [1]. 

Розподіл державних службовцев на вищезазначені типи відповідає 

розподілу посад на кар’єрну, посади політичної довіри, керівників та замінних 

державних службовців. 

Цей же Закон (ст. 7) поділяє посади державних службовців на 3 рівні – А, 

В, С, для заміщення яких необхідна відповідна освіта. Для посад рівня А 

вимагається університетська чи прирівняна до неї освіта, рівня В – вища освіта 

або отримана до 1995 р. середня спеціальна освіта і рівня С – освіта не нижче 

середньої та набута професійна кваліфікація. Усі посади поділяються на 20 

категорій, з яких 20-та – найвища. Крім того, ст. 21 установлює три 

кваліфікаційні класи державних службовців, які дають право на надбавку до 

посадового окладу (від 15 до 50 %). 

  

Доступ на посаду державного службовця кар’єри здійснюється за 

конкурсом, що складається з письмового іспиту та усної співбесіди, а його 

кар’єрне зростання відбувається на розсуд керівництва з огляду на результати 

щорічного оцінювання роботи державного службовця керівником та комісією з 

оцінювання [1]. 

Існування подібного режиму організації кар’єри та доступу до державної 

служби дають нам підстави вважати литовську державну службу кар’єрною, але 

передбачені ст. 5 даного закону положення про укладення трудових договорів на 

державній службі переконливо свідчать про змішаний характер системи 

державної служби Литви [1]. 

Висновки. Отже, проголошення Україною курсу на європейську 

інтеграцію і необхідність досягнення критеріїв та вимог, що висуваються до 

кандидатів для вступу до ЄС, ставить на перший план завдання створення 



високопрофесійної державної служби як ключового елементу ефективної 

системи державного управління. А це потребує врахування досвіду розвинених 

країн під час обґрунтування параметрів моделі державної служби відповідно до 

вимог сучасного етапу державотворення. 
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Адміністрація ЄС та її апарат 

Лекція 4 

(викладено у тезах) 

Для свого функціонування ЄС потребує наявності власного штату 

службовців та інших працівників, які трудяться на різних посадах в апараті його 

інститутів, органів, установ: генеральні директори, директори, начальники 

відділів і підпорядковані їм службовці генеральних директоратів Європейської 

комісії, генеральні секретарі та інші співробітники генеральних секретаріатів 



Європейського парламенту чи Ради ЄС, секретарі та інші співробітники служб 

Суду ЄС, члени делегацій ЄС в третіх країнах і т.п. 

 

Відповідно до ст. 298 Договору про функціонування Європейського 

Союзу: «При здійсненні своїх завдань інститути, органи і установи Союзу 

спираються на відкриту, ефективну і незалежну європейську адміністрацію». 

Європейська адміністрація, таким чином, являє собою адміністративний апарат, 

який забезпечує поточне функціонування усією інституційного механізму ЄС. 

Співробітники європейської адміністрації виконують широке коло 

допоміжних завдань - від технічного обслуговування приміщень і обладнання, 

здійснення перекладів з одних офіційних мов ЄС на інші до підготовки проектів 

нормативно-правових актів Союзу та інших юридичних документів для 

інститутів, органів, установ ЄС. Співробітникам європейської адміністрації, що 

займають керівні посади, можуть делегуватися повноваження щодо прийняття 

окремих рішень від імені відповідного інституту, органу, установи ЄС. Така 

практика, зокрема, поширена в Європейській комісії (делегування повноважень 

щодо прийняття окремих адміністративних і управлінських заходів генеральним 

директорам і керівникам служб Комісії). 

Центром, ядром європейської адміністрації є публічна (громадянська) 

служба Європейського Союзу , яка виступає європейським аналогом державної 

служби, яка існує в апараті національних держав. Публічна служба ЄС є 

спадкоємицею "публічної служби Європейських співтовариств", створеної в 

1968 р на місці окремих "публічних служб" ЄОВС, ЄЕС і Євратому. 

Громадяни, які проходять публічну службу ЄС, офіційно іменуються 

"службовці " ЄС. Як і в національній публічної (державної) службі, єдиний 

статус службовців ЄС встановлюється спеціальним законодавчим актом, що 

видається Європейським парламентом і Радою ЄС у формі регламенту: 

"Європейський парламент і Рада, ухвалюючи за допомогою регламентів, згідно 

зі звичайною законодавчою процедурою, встановлюють після консультації із 



зацікавленими інститутами Статут службовців Європейського Союзу і режим, 

який підлягає застосуванню до інших співробітників Союзу"(ст. 336 ДФЕС). 

На цій основі ще в 1962 р був прийнятий Статут службовців ЄЕС і 

Євратому, перетворений в 1968 р в Статут службовців Європейських 

співтовариств (далі - Статут службовців). Після реформи Лісабонського 

договору 2007 року і ліквідації Європейського співтовариства (колишнього ЄЕС) 

дане джерело виступає в якості Статуту службовців Європейського Союзу в 

цілому. Його положення поширюють силу також на Європейське співтовариство 

з атомної енергії, яке, незважаючи на свій формально самостійний статус, 

управляється інститутами ЄС і, як наслідок, нс має власного, окремого від 

Союзу, адміністративного апарату. 

Статут службовців - дуже об'ємний правовий акт (понад 110 статей і 15 

додатків), в якому детально регулюються всі аспекти проходження публічної 

служби в інститутах ЄС. З метою застосування Статуту службовців до інститутів 

ЄС також прирівнюється більшість інших (додаткових) елементів 

інституційного механізму Союзу, які мають постійних апаратом (органи і 

установи ЄС). 

Відповідно до ст. 1 Статуту службовців службовцям ЄС визнається "будь-

яка особа, яка була призначена на умовах, передбачених цим Статутом, на 

постійну посаду в одному з інститутів Співтовариств [нині Союзу] письмовим 

актом органу цієї фінансової інституції, наділеного правом здійснювати 

призначення". 

Підставою для вступу на публічну службу ЄС виступає акт про 

призначення, що приймається відповідним інститутом ЄС. Надходження на 

публічну службу ЄС, а також перехід в її рамках на більш високі посади, як 

правило, проводяться за конкурсом (крім заміщення деяких вищих посад). 

Організацію подібних конкурсів забезпечує спеціалізований орган ЄС, 

створений в 2002 р. – Відомство з відбору персоналу. 

Проходження публічної служби ЄС здійснюється на постійній основі аж 

до досягнення пенсійного віку, встановленого в 65 років (ст. 52 Статуту 



службовців). Можлива і дострокова втрата статусу службовця за різними 

підставами (добровільна або примусова відставка і ін.). 

 

Доступ на публічну службу ЄС, за загальним правилом, відкритий тільки 

для громадян ЄС, однак за рішенням зацікавлених інститутів з цього правила 

допускаються вилучення. Для надходження на службу ЄС кожна особа повинна 

відповідати ряду обов'язкових умов, серед яких - знання, як мінімум, 2 з 23 

офіційних мов ЄС (ст. 28 Статуту службовців). При першому підвищенні по 

службі службовець ЄС також повинен довести свою здатність працювати ще на 

одному з офіційних мов ЄС (ст. 45 Статуту службовців). 

Службовець ЄС пов'язаний безліччю професійних обов'язків і заборон. 

Найбільш важливими з них є вимоги поводитися, "маючи на увазі виключно 

інтереси Співтовариств [нині Союзу], не запрошуючи і не отримуючи інструкцій 

ні від яких урядів, органів, організацій або осіб, які є зовнішніми по відношенню 

до його інституту". Службовець також повинен виконувати свої функції 

"об'єктивно і неупереджено, і при дотриманні свого обов'язку лояльності по 

відношенню до Співтовариств" (ст. 11 Статуту службовців). 

З метою контролю за дотриманням обов'язків службовців Союзу, захисту 

їх прав та вирішення можливих дисциплінарних конфліктів в структурі 

інститутів ЄС передбачено створення особливих внутрішніх підрозділів: 

комітети персоналу (органи, що представляють інтереси співробітників 

відповідного інституту), паритетні комісії, дисциплінарні поради, 

консультативні комітети по професійну непридатність і ін. (ст. 9 Статуту 

службовців). 

У разі порушення прав службовця ЄС і після неможливості задоволення 

його вимог за допомогою внутрішніх процедур (скарг керівництву відповідного 

інституту) зацікавлений службовець у праві звертатися з позовом до Суду ЄС. 

Для розгляду подібних справ у структурі Суду ЄС у 2004 р була утворена 

спеціальна інстанція - Трибунал у справах публічної служби Європейського 

Союзу. 



 

В рамках публічної служби ЄС посади класифікуються па дві групи, для 

заміщення яких встановлені більш-менш високі вимоги з точки зору професійної 

підготовки: група посад AD (administrateurs - "адміністратори") і група посад 

AST (assistants - "асистенти"). Службовці одночасно поділяються на розряди (з 1 

по 11 для групи AST і з 5 по 16 для групи AD). Усередині кожного з розрядів 

існують ешелони (всього п'ять). 

Після закінчення двох років перебування в ешелоні певного розряду 

службовець автоматично переводиться в наступний ешелон (ст. 44 Статуту 

службовців). Переклад на вищий розряд або в більш високу групу (в 

"адміністратори" з "асистентів"), в свою чергу, вимагає спеціальних рішень з 

боку компетентних інститутів ЄС (ст. 45, 46 Статуту службовців). 

Перелік типових посад для кожної групи функцій і кожного розряду 

міститься в додатку I до Статуту службовців. Наприклад, посаду генерального 

директора може займати тільки "адміністратор" вищих - 16-го або 15-го – 

розрядів. Наступна за ним в ієрархії посаду "директора" заміщається 

"адміністраторами" 15-го або 14-го розрядів. 

До інших посад "адміністраторів" в порядку убування розрядів (AD 14 - 

AD 5) відносяться, наприклад: начальник відділу, радник, експерт (економічний 

експерт, правовий експерт і ін.), Головний, досвідчений, звичайний або 

допоміжний фахівець (головний юрист, досвідчений юрист, юрист, помічник 

юриста [10] та ін.). 

Службовці, які відносяться до групи асистентів (розряди з п'ятого по 

перший: AST 5 - AST 1), займають такі посади, як "конторський працівник" і 

"допоміжний конторський працівник", "документаліст" і "допоміжний 

документаліст", "технік "," програміст "," парламентський пристав "і ін. 

Висота розряду і ешелону службовця визначають розмір його платні, що 

виплачується повністю з бюджету ЄС і підлягає щорічній коригуванню Радою 

ЄС з урахуванням рівня інфляції (ст. 65 Статуту службовців). Так, Регламентом 

(ЄС) № 1239/2010 Ради від 20 грудня 2010 р єдина шкала (сітка) базових 



щомісячних окладів службовців ЄС була встановлена в межах від 2 654,17 євро 

(перший ешелон першого розряду) до 18 370,84 євро ( третій, вищий ешелон для 

16-го розряду). 

Виходячи із зазначеної шкали визначається платня безпосередньо 

керівників і членів інститутів ЄС. Наприклад, щомісячний оклад Голови 

Європейської ради встановлено в розмірі 138% до базового окладу службовця 

ЄС третього ешелону 16-го розряду. Такий же оклад встановлений для Голови 

Європейської комісії; для віце-голови Комісії - Верховного представника Союзу 

у закордонних справах він дорівнює 130% від зазначеної величини, для інших 

заступників Голови Комісії - 125%, а для інших членів - 112,5%. Щомісячний 

оклад членів Суду ЄС в залежності від посадового становища варіюється в межах 

від 100 до 138%. Голова Рахункової палати ЄС отримує оклад в розмірі 115% 

зазначеної величини, а решта членів - 108%. 

Платня, що виплачується Союзом, не обкладається прибутковим податком 

до бюджетів держав-членів. З нього стягується спеціальний податок, що 

встановлюється законодавством ЄС і надходить безпосередньо в бюджет ЄС. 

Крім окладів службовцям (в тому числі колишнім службовцям) виплачуються 

пенсії та інші посібники за рахунок бюджету ЄС. Службовці ЄС також 

користуються рядом інших спеціальних привілеїв та імунітетів, передбачених 

Протоколом про привілеї та імунітети Європейського Союзу. 

Крім осіб, що проходять публічну службу ЄС - службовців Союзу, 

європейська адміністрація включає в себе іншу, додаткову категорію 

працівників. Пов'язані з нею особи офіційно позначаються терміном "інші 

співробітники" ЄС. 

Відмінність "інших співробітників" від "службовців" ЄС полягає в тому, 

що вони залучаються на роботу на підставі трудового договору. Останній може 

полягати як на певний, так і на невизначений термін. 

 



Інші співробітники, в основному, займають в європейській адміністрації 

посади допоміжного, технічного або експертного характеру. Вони також 

поділяються на кілька видів: тимчасовий співробітник, спеціальний радник і ін. 

Правовий статус цієї категорії працівників європейської адміністрації 

багато в чому схожий зі статусом службовців Союзу. Відповідно до ст. 336 

ДФЕС "режим, який підлягає застосуванню до інших співробітників Союзу", 

встановлюється Європейським парламентом і Радою в такому ж порядку, як і 

Статут службовців ЄС. Чинний в 2011 р "режим, який підлягає застосуванню до 

інших співробітників Співтовариств" (понад 130 статей), був затверджений 

разом з розглянутим вище Статутом службовців як складова частина Регламенту 

(ЄЕС, Євратом, ЄОВС) № 259/68 від 29 лютого 1968 р 

Загальна чисельність адміністративного апарату ЄС в даний час складає 

близько 40 тис. Чоловік. Цей показник перевищує кількість співробітників, які 

мають звичайні міжнародні організації, але значно поступається чисельності 

апарату сучасних держав, в тому числі держав - членів ЄС (для порівняння: 

тільки в муніципальній службі Парижа працює приблизно 45 тис.осіб). 

Із загальної кількості службовців та інших співробітників ЄС найбільша 

частина працює в апараті Європейської комісії як інституту, який здійснює на 

європейському рівні широке коло завдань, пов'язаних з поточним управлінням 

громадським життям (приблизно 36 тис. Чоловік). Кількість працівників, які 

працюють в апараті інших інститутів, органів і установ ЄС, значно менше: 

приблизно 5 тис. (Європейський парламент), 3,5 тис. (Рада ЄС), 2 тис. (Суд ЄС), 

1,2 тис. ( Європейський центральний банк), 700 (Економічний і соціальний 

комітет), 500 (комітет регіонів) і т.д. 

Переважна більшість допоміжних органів ЄС (комітети з представників 

національних урядів або експертів) зовсім не мають власного апарату і 

користуються послугами допоміжного апарату інститутів, при яких вони 

зазвичай складаються (Рада ЄС або Європейська комісія). Те ж саме відноситься 

до інституту політичного керівництва і планування на рівні вищих посадових 



осіб держав-членів і ЄС - Європейської Ради, який у своїй роботі користується 

сприянням Генерального секретаріату (апарату) Ради ЄС. 

     

Довідково: Термін "публічна служба" використовується в більшості 

офіційних мов ЄС, в тому числі французькому (fonction publique). В англомовній 

редакції джерел права ЄС вживається термін "громадянська служба" (civil 

service). Вирази "публічна служба ЄС" і "громадянська служба ЄС", таким 

чином, є синонімами. 
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